

牢牢掌握人工智能发展和治理主动权

习近平总书记在中共二十届中央政治局第二十次集体学习时强调，要正视差距、加倍努力，全面推进人工智能科技创新、产业发展和赋能应用，完善人工智能监管体制机制，牢牢掌握人工智能发展和治理主动权。

人工智能作为引领新一轮科技革命和产业变革的战略性技术，正深刻改变生产生活方式。当前，我国正在人工智能领域取得重大突破，人工智能产业规模突破7000亿元，连续多年保持20%以上的增长率。

也要看到，我国人工智能在基础理论、关键核心技术等方面还存在短板弱项。面对全球AI算力芯片市场被国际巨头垄断的现实，既需在技术底座上加速突破，更需在应用生态、治理规则上构建主导权。

攻坚核心技术，筑牢自主创新底座。人工智能领域要占领先机、赢得优

势，必须在基础理论、方法、工具等方面取得突破。当前，我国正以“十年磨一剑”的耐心掌握AI技术主权，以新型举国体制破解“卡脖子”难题，实现从实验室的“0到1”到产业的“1到N”。以AI芯片为例，美国持续收紧高端芯片出口，倒逼国产芯片加速落地。当技术断供成为常态，自主研发就不再是选择题，而是必答题。

我国在人工智能领域取得重大突破，人工智能产业规模突破7000亿元，连续多年保持20%以上的增长率。

也要看到，我国人工智能在基础理论、关键核心技术等方面还存在短板弱项。面对全球AI算力芯片市场被国际巨头垄断的现实，既需在技术底座上加速突破，更需在应用生态、治理规则上构建主导权。

攻坚核心技术，筑牢自主创新底座。人工智能领域要占领先机、赢得优

势，必须在基础理论、方法、工具等方面取得突破。当前，我国正以“十年磨一剑”的耐心掌握AI技术主权，以新型举国体制破解“卡脖子”难题，实现从实验室的“0到1”到产业的“1到N”。

我国在人工智能领域取得重大突破，人工智能产业规模突破7000亿元，连续多年保持20%以上的增长率。

也要看到，我国人工智能在基础理论、关键核心技术等方面还存在短板弱项。面对全球AI算力芯片市场被国际巨头垄断的现实，既需在技术底座上加速突破，更需在应用生态、治理规则上构建主导权。

攻坚核心技术，筑牢自主创新底座。人工智能领域要占领先机、赢得优

截至4月29日，专精特新企业占A股上市公司总数的36.3%——

资本市场加力服务优质中小企业

本报记者 彭江

Wind数据显示，截至4月29日，A股市场专精特新企业占上市公司总数的36.3%。中国证监会联合工信部印发《关于高质量建设区域性股权市场“专精特新”专板的指导意见》，现已公示26家专板建设名单，加强专精特新企业全链条服务。截至2024年底，专板共服务专精特新“小巨人”企业1103家、专精特新中小企业7315家。

借助多层次资本市场提供的直接融资渠道，优质中小企业能够有效突破资金、技术、市场等方面的限制，加速成长。

支持优质中小企业上市

上交所作为创新型中小企业的主阵地，通过快速审核、灵活融资等机制，

专注于中早期项目的培育。今年2月份，证监会发布《关于资本市场做好金融“五篇大文章”的实施意见》，明确深入推进北交所、新三板普惠金融试点，支持专精特新等优质中小企业挂牌上市。

数据显示，截至4月25日，北交所上市公司265家，总股本356.82亿股，总市值7314.80亿元。其中，民营企业占比超八成，高新技术产业占比超九成，国家级专精特新“小巨人”企业占比超五成。新三板挂牌公司6080家，总股本4557.95亿股，总市值2.21万亿元。北交所265家上市公司累计发行融资超550亿元，平均每家2亿元，规模不大但惠及面广，总体符合中小企业发展特点和资金需求。

在并购重组方面，截至2024年底，北交所上市公司累计披露了120单购买资

产的公告，交易金额平均为5600万元。

北交所相关负责人表示，为更好服务优质中小企业，北交所持续深化三四板合作对接，已与30家四板签约建立绿色通道机制，与其中7家试点公示审核，并结合前期实践经验，不断优化对接合作安排，服务优质企业快速挂牌。

目前上市的专精特新企业主要分布在机械设备、电子、电力设备、基础化工、医药生物等行业。中国银河证券首席经济学家章俊说，专精特新企业分布特征既体现了对传统产业链的价值重塑，也展现出生物制药、新材料等前沿领域的创新活力。未来，随着资本市场服务链进一步贯通，专精特新企业有望加速形成产业集聚效应，成为驱动经济高质量发展的核心引擎。（下转第二版）



5月17日，江苏省宿迁市泗洪县古汴河畔，景美如画。近年来，当地深入学习“千万工程”经验，充分挖掘古汴河文化资源，建设美丽乡村，推动乡村全面振兴。张连华摄（中经视觉）

经济日报

2025年5月19日 星期一

农历乙巳年四月廿二

ECONOMIC DAILY

今日12版

经济日报社出版

中国经济网网址：http://www.ce.cn

国内统一连续出版物号：CN11-0098

中共用英美德俄法印友对浪费条例

新华社北京5月18日电 近日，中共中央、国务院印发了修订后的《党政机关厉行节约反对浪费条例》（以下简称《条例》），并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出，《条例》修订坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持目标导向和问题导向相结合，与时俱进完善党政机关经费管理、国内差旅、因公临时出国（境）、公务接待、公务用车、会议活动、办公用房、资源节约等规定，强化厉行勤俭节约、反对铺张浪费责任落实，进一步拧紧党政机关带头过紧日子的制度螺栓，对于深入贯彻中央八项规定精神、持续深化纠治“四风”具有重要意义。

通知要求，各地区各部门要从作风建设关系党的形象、关系人心向背、关系党和国家事业成败的政治高度，认真抓好《条例》的学习宣传贯彻，推动各级党政机关及其工作人员深刻领会《条例》精神，坚决落实《条例》各项规定，扎实推进节约型机关建设，在全社会进一步营造浪费可耻、节约光荣的浓厚氛围。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和意见建议，要及时报告党中央、国务院。

《条例》全文如下。

党政机关厉行节约反对浪费条例

（2013年10月29日中共中央政治局会议审议批准 2013年11月18日中共中央、国务院发布 2025年5月2日中共中央批准 2025年5月2日中共中央、国务院发布）

第一章 总则

第一条 为了进一步弘扬艰苦奋斗、勤俭节约的优良作风，推进党政机关厉行节约反对浪费，建设节约型机关，根据《中国共产党章程》和《中华人民共和国宪法》，制定本条例。

第二条 本条例适用于党的机关、人大机关、行政机关、政协机关、监察机关、审判机关、检察机关，以及工会、共青团、妇联等人民团体和参照公务员法管理的事业单位。

第三条 本条例所称浪费，是指党政机关及其工作人员违反规定进行不必要的公务活动，或者在履行公务中超出规定范围、标准和要求，不当使用公共资金、资产和资源，给国家和社会造成损失的行为。

第四条 党政机关厉行节约反对浪费，应当深入贯彻中央八项规定精神，遵循下列原则：坚持从严从简，带头过紧日子，勤俭办一切事业，降低公务活动成本，腾出更多资金用于发展所需、民生所盼；坚持依法依规，遵守党内法规和法律法规的相关规定，严格按照制度办事；坚持提

党政

党政

第二章 经费管理

第八条 党政机关应当加强预算编制管理，按照加强财政资源和预算统筹的要求，将各项收入和支出全部纳入预算。

第九条 强化预算刚性约束，党政机关应当遵循先有预算、后有支出的原则，严格执行预算，严禁超预算或者无预算安排支出，严禁虚列支出、转移或者套取财政资金，严禁向下级单位、企事业单位、社会组织、个人摊派或者转嫁费用。

第十条 严格控制国内差旅费、因公临时出国（境）费、公务接待费、公务用车购置及运行费、会议费、培训费等支出。年度预算执行中不予追加，因特殊需要确需追加的，严格按照规定程序报批。

（下转第三版）

导读

给信用租赁划好红线

2版

中拉不断书写命运与共佳话

4版

政府采购监管篱笆要扎得更牢

5版

分类施策持续推进城市更新

6版

架起内外贸双循环立交桥

8版

智驾险厘清权责边界

11版

一部浙江改革开放的发展史，内蕴着一部浙商敢为人先、勇立潮头的创业史。习近平同志在任浙江省委书记期间，在科学研判省情后提出，要“跳出浙江发展浙江”，鼓励支持广大浙商“走出去”抓机遇谋发展。

对于浙商要不要“走出去”，当时看法并不统一。不少人担心，大量浙商向外发展，会不会造成浙江经济“空心化”。面对市场困惑，习近平以“地瓜经济”理论作出精妙回应：“地瓜的藤蔓向四面八方延伸，为的是汲取更多的阳光、雨露和养分，但它的块茎始终是在根基部，藤蔓的延伸扩张最终为的是块茎能长得更加粗壮硕大。”

这个充满东方智慧的论断，让广大浙商对于“跳出浙江发展浙江”的理念有了共识，也更加坚定了“在更大的空间内实现更大发展”的信心。此后20多年里，浙江一以贯之打“创新牌”、吃“改革饭”、走“开放路”，经济总量从2002年8000亿元增长到2024年9.01万亿元，外贸进出口规模首次突破5万亿元，其中出口额连续两年居全国第二。

“事实表明，这些年浙商足迹遍及世界各地，对浙江发展不仅没有拖后腿，反而成为一种促进。”中国区域经济研究会副理事长、浙江省发展规划研究院副院长兰建平说，浙商们用生动实践为“地瓜经济”理论作了注脚，而从“地瓜经济”中形成的方法论，也进一步丰富

了习近平经济思想的时代内涵。

“地瓜经济”结硕果

从“小个子”变成“大块头”，浙江发展经历了从资源小省向外贸大省、开放大省、开放强省的历史性跨越。一个个浙商、一家家企业如同伸展在世界各地的“藤蔓”，为“块茎”成长源源不断输入生长要素。

在全球动力电池领域，华友钴业是绕不过去的存在。走进华友钴业办公楼，“根在中华 友遍天下”8个大字赫然入目——创立23年来，华友钴业从浙江桐乡出发，扎根非洲，开拓印尼，布局欧洲，成长为领跑全球新能源锂电材料绿色制造一体化的浙江本土企业。

“跟着资源与市场走，华友钴业较早地参与到全球产业链供应链分工协作体系之中。未来华友要做的，不只是把‘浙江制造’卖出去，更多的是在全世界范围内优化资源配置，汇聚起驱动发展的更大力量。”华友控股集团副总裁

陈颖说。

采访中，兰建平给记者讲了一则故事：2002年，习近平来到浙江德力西集团调研，听完企业负责人汇报后，他鼓励企业“走出去”：“像德力西，就可以考虑把研发总部、营销总部放到上海，这更有利于企业的长远发展。”

思想的“破冰”，引领了行动的“突围”。此后，德力西集团把研发中心搬到上海，很快尝到甜头后，企业又把发展的“藤蔓”延伸到俄罗斯、巴西、西班牙等国家，用实践验证了在“更大空间”里的“更大发展”。

浙江省政府特约研究员张钱江说，从地理环境看，浙江人多地少，“走出去”是必然选择；从人文条件看，浙江人兼具内陆文化吃苦耐劳、顽强拼搏的特点，又有海洋文化敢于开拓、勇于冒险的胆气。同时，浙江还有庞大的民营企业、个体工商户等各类经营主体，他们共同构成了“地瓜经济”发展的底层逻辑。

据不完全统计，目前有600多万浙商深耕省外市场，200多万浙商足迹遍

走出去抓机遇谋发展

——浙江构建开放型经济调研记

本报调研组

布全球180多个国家和地区，像地瓜的藤蔓一样汲取着阳光、雨露和养分。

“藤蔓”延伸探新路

高质量“走出去”加快“藤蔓”的延伸，高水平“引进来”实现“块茎”的壮大。浙江依托“地瓜经济”理论发展“地瓜经济”，通过“走出去”与“引进来”协同作用，推动浙江融入全球产业链分工体系，实现内外资源的高效整合。

“通过引入国际资本、先进技术和高素质人才，弥补浙江本土资源禀赋的短板，为核心产业的本土化发展提供‘养分’支持，确保了‘地瓜块茎’的壮大。”浙江省发展规划研究院经济所首席专家廉军伟说。

补鞋匠出身的阮福德三兄弟，用走街串巷补鞋赚下的钱回家创业。30年里，这家名为杰克的企业只专注缝纫机制造一件事，从家庭小作坊成长为全球缝纫机行业的隐形冠军。如今，全球每3件衣服中就有1件由杰克缝纫机缝制。

“如果没有走出去收购德国知名裁床企业，就不会有杰克的今天。”杰克控股集团董事长阮福德笑言，正是借助全球产业链供应链的整合发展，杰克迈入了世界缝纫机设备行业的最前列。

与杰克类似，被称为“蛇吞象”经典案例的吉利收购沃尔沃，也是通过技术嫁接形成了创新闭环，在反哺原有研发体系的基础上，催生出领克等高端品牌。这种以高质量“走出去”“引进来”壮大“技术块茎”的发展模式，让浙江汽车零部件产业竞争力在短期内大幅提升。

目前，浙江已形成吉利、青山、华立等一批本土化跨国企业，较为成功地完成了从出口向“出海”的国际化战略转型，并借助海外并购、资源开发、园区建设、境外研发等举措，实现了内外融合发展。

“稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放”，这是习近平总书记在浙江考察时提出的要求。作为数字经济大省，浙江一直把构建数字贸易规则体系作为增强国际贸易竞争力的重要

抓手。“改革开放之初，浙江靠国内有形的‘专业市场’起家做大。数字经济时代，浙江要靠国际无形的‘网络市场’发展做强。”浙江省商务厅服务贸易处处长庄谨说。

“地瓜经济”展现出强大的适应性。面对逆全球化浪潮，浙江创造性地发展出“数字藤蔓”新形态。近年来，浙江高水平办好全球数字贸易博览会，推动“数字贸易港”与海港、空港、陆港形成“四港联动”，加快“跨境电商+产业带”“跨境电商+市场采购”等发展，以多业态融合实现了国际市场需求与国内供给的精准匹配。

浙江省商务厅相关负责人表示，未来将继续支持浙江企业在更高水平对外开放中抓机遇、谋布局、快突围，把自身打造成为全球发展中的产业链技术中心、价值链控制中心、供应链牵引中心，探索出更多活力足、韧性强的“地瓜经济”新路径。

强“藤”固“根”再出发

进入新发展阶段，浙江外向型经济面临“外部不确定性增多”“内部高位再突破”的双重挑战。为此，浙江省委、省政府提出了“推进高水平对外开放，建设高能级开放强省”的新要求。这意味着，如何用好“地瓜经济”理论加快“两高”建设，是摆在浙江面前不可回避的新课题。（下转第二版）